# CAAIDAPHACLIB

### У ІНТЭРНЭЦЕ

# «Ператрахивание» продолжается

Игорь ПОТАПЧУК

Как сообщила российская газета «Коммерсантъ», уже подписан указ об отставке премьер-министра Беларуси Сергея Сидорского. Пост главы правительства прочат министру внутренних дел Владимиру Наумову.

«Коммерсантъ» сообщает, что слухи об отставке Сидорского ходят в Минске уже несколько месяцев. Однако лишь в последние дни о ней заговорили как о почти решенном вопросе. По информации «Коммерсанта», указ об увольнении главы белорусского правительства с формулировкой «в связи с переходом на другую работу» подписан президентом Александром Лукашенко еще на прошлой неделе. «Бумага готова. Она лежит на столе президента и может быть обнародована со дня на день», — сообщил Ъ информированный источник в белорусском руковод-

Кстати, в пятницу, 20 июля, Сергей Сидорский рапортовал Александру Лукашенко о ходе уборки зерновых и о том, что экономика в целом работает успешно. Хотя отдельные не-

достатки в работе правительства имеются, самокритично признал премьер. Из сообщения президентской пресс-службы неясно, как отреагировал Лукашенко на доклад Сидорского. Известно лишь, что глава государства дал председателю Совета министров ряд поручений.

Наиболее вероятным преемником Сергея Сидорского, по сведениям российского издания, является министр внутренних дел Владимир Наумов. Впрочем, «Коммерсантъ» не исключает, что нынешний глава белорусского правительства может сохранить свой пост, если переговоры с «Газпромом» по поводу отсрочки платежей закончатся успешно. Если же нет, тогда новому премьер-министру придется заняться приватизацией наиболее лакомых предприятий, на которые давно зарится российский бизнес.

Частично эту информацию «Коммерсанту» подтвердили госсекретарь союзного государства Павел Бородин и его заместитель Василий Хрол. Впрочем, их трудно назвать источниками, заслуживающими доверия.

В свою очередь, официальные белорусские инстанции прокомментировали статью в «Коммерсанте»

предельно лаконично. В пресс-службе президента Беларуси агентству "Бела-ПАН" не подтвердили информацию о том, что Александр Лукашенко подписал указ об отставке премьерминистра Сергея Сидорского. А пресс-секретарь премьер-министра Александр Тимощенко заявил по этому поводу: «Сергей Сергеевич находится на рабочем месте. Мы работаем в обычном режиме». Он также отметил, что это уже далеко не первое подобное сообще-

С уверенностью пока можно говорить лишь о том, что в этом случае дым появился не без огня. Информация о возможном назначении Владимира Наумова на пост премьер-министра выглядит странной, но только на первый взгляд. Стал же министр внутренних дел Франции Николя Саркози президентом этой страны — чем мы хуже?

Зато перспективы, открывающиеся перед Наумовым, объясняют, почему между КГБ и МВД в последние недели развернулась столь ожесточенная схватка. Напомним, что нападение чекистов под видом сотрудников милиции на председателя Комитета госконтроля Зенона Ломатя имело целью, как раз компрометацию министра внутренних дел. Должны были существовать очень веские причины, чтобы высокопоставленные чины из КГБ прибегли к столь рискованным комбинациям. К примеру, возможное назначение их злейшего врага на должность премьер-министра...

Не исключено, что и недавнее обнародование стенограммы разговора Владимира Наумова с бывшим «алмазовцем» Игорем Макаром тоже преследовало цель помешать министру внутренних дел пойти на повышение. Если верить появившимся в Интернете материалам, главный милиционер через слово ругается матом. Впрочем, в остальном стенограмма скорее работает на Наумова, подтверждая его лояльность главе государства.

Суммируя имеющуюся информацию, приходишь к выводу, что вероятность очередного «ператрахивания» в белорусском руководстве достаточно высока. Но дьявол, как известно, кроется в деталях. Сидорского, конечно, уволят, но вот когда: сейчас, через месяц или через год — вопрос остается открытым. Равно, как и кто станет новым главой правительства.

«Салідарнасць» будет следить за развитием событий.

## Чертова дюжина

Павел САМОХИН

Нашему бездонному счастью исполняется 13 лет. Именно 20 июля 1994 года прошла инаугурация первого президента Беларуси.

Такого политического подъема в обществе, как в те годы, в Беларуси, пожалуй,

что и не было больше — ни до, ни после. Политикой интересовались все — от мала до велика, обсуждая и споря при каждом удобном случае — на рабочем месте, в очереди, в транспорте, в пикете на площади, в зале и кулуарах Верховного Совета.

Куда это делось? Ушло на кухни, как когда-то, во времена застоя. И это, как ни крути, показатель. Первый под чертой, под которой

записываются результаты этих тринадцати лет. Тогда казалось, что бояться мы больше не сможем, что вернуть общество во вчера, в атмосферу тухлого страха и апатии, уже невозможно... Оказалось, что это не так. Вернули.

Психологически, это, пожалуй, самое главное «достижение» этого периода. Видимо, все остальное, что происходит сегодня в стране — лишь следствие этого.

Что еще может быть под чертой? Экономические по-

казатели известны. По уровню жизни многие соседи нас давно перегнали. Зато по ценам мы сравнялись, а то и обгоняем их. Ситуация с имиджем страны на мировой арене тоже предельно ясна.

В сущности, хвастаться особо нечем. Не зря кто-то умный сказал — когда-нибудь эти годы в истории Беларуси назовут «периодом упущенных возможностей».

Окончание на с.3

#### ПОЛИТИКА

### «Руки поотрубаем до плечей»

Игорь ПОТАПЧУК

Президент Беларуси раскритиковал работу КГБ в пух и в прах. Бывшие руководители ведомства «с величайшим рвением и желанием шли на эти должности, все заверяли, что результаты будут. А за результатами далеко ходить не надо».

«Наши молодые сотрудники оперативного звена, насколько мне докладывали, работали честно и принципиально в отличие от вас, здесь сидящих — полковников и генералов», — сказал Александр Лукашенко, представляя нового главного чекиста страны.

#### Привет молодежи

По словам Александр Лукашенко, «то, что в КГБ низкий потенциал или он отсутствует — глупость». Он считает, что «сюда надо подтягивать молодежь», — сообщает «Интерфакс». Новому руководителю комитета он поручил «в течение года «вычистить» комитет, а тот, кто засиделся, пойдет на пенсию». «А таких здесь хватает», — подчеркнул глава государства.

#### Привет Шейману

Президент Беларуси предупредил Госсекретаря Совета безопасности Виктора Шеймана: «Если еще раз внесете мне кандидатуры на продление срока службы, то пеняйте на себя. Пусть идут на пенсию, кто не хочет работать».

#### Привет Интернет-газетам

«Уже сегодня на определенных сайтах в Интернете, «желтой» прессе мусолятся факты вашей противоправной деятельности. Это касается и председателя Комитета государственного контроля Зенона Кузьмича Ломатя и т.д. Думаю, в рамках уголовного дела, Генеральный прокурор, нынешнее руководства КГБ и МВД разберутся», — заявил Александр Лукашенко, сообщает «Интерфакс».

«То, что знает КГБ — знает вся страна. Не секрет, что информация как вошла в КГБ, так и вышла. Это позор для КГБ», — отметил он.

#### Привет контрразведчи-

«Да, можно согласиться с утверждением, что в вашей работе есть ряд успешных проблесков. Последний пример — контрразведывательная операция по пресечению деятельности агентурной сети военной разведки Министерства

обороны Польши. Спасибо контрразведчикам за эту прекрасную работу», — заявил он.

Не привет связям с бизнесом

«А что касается отдельных ваших коммерческих устремлений, то знайте, руки поотрубаем до плечей», — заявил глава Беларуси, подчеркнув, что «в КГБ не место тем, кто «крышует».

#### Привет из прошлого

Разнос, который устроил Лукашенко чекистам, выглядит особенно интересно на фоне того, что глава государства говорил, назначая Сухоренко на должность в январе 2005 года. Тогда тоже высказывались претензии к работе КГБ, хотя и не в таких объемах. Исправить их должны были «достаточно молодые, но вместе с тем высокопрофессиональные сотрудники», которые, по сообщению президентской пресс-службы, «прошли жесткий конкурсный отбор».

Назначенным тогда Сухоренко и его первому заместителю Дементею было поручено «сохранить и укрепить устоявшийся имидж сверхэффективной и мощной силовой структуры». Причем новый председатель КГБ сходу заявил, что положительные сдвиги в работе ведомства уже наметились.

Однако прошло два с половиной года, и ситуация повторилась, только в усугубленном варианте. Очередной шеф КГБ в отставке, Лукашенко еще более жестко критикует спецслужбу и опять дает задание «подтягивать молодежь». Можно прогнозировать, что пройдет еще пару лет, и уже ныне назначенное руководство Комитета будет отправлено в отставку с нелестными характеристиками.

Почему так происходит? Ответ на этот вопрос можно найти в выступлении самого Лукашенко, когда он представлял Сухоренко на должность.

«Я не отдал Комитет государственной безопасности под контроль некоего гражданского общества, как это принято говорить в отдельных странах, — подчеркнул Лукашенко. — Контроль гражданского общества — это развал силовых структур».

Тогда глава государства заявлял, что намерен лично контролировать деятельность силовых ведомств. Результат известен. К неудовлетворительным результатам привел не контроль гражданского общества, а презилентский контроль. Так, может быть, Александру Григорьевичу следует за это принципиально спросить с себя? Но если бы он был на это способен, в стране пришлось бы проводить досрочные президентские выборы.

### Минюст отказал Милинкевичу

Игорь ПОТАПЧУК

Министерство юстиции отказало в регистрации объединению «Движение «За свободу», возглавляемому экс-кандидатом в президенты Александром Милинкевичем.

Как сообщил "Бела-ПАН" один из соучредителей организации Алексей Ковалец, в ответе Минюста содержатся претензии к формулировкам устава. Кроме того, чиновники указали, что регистрационная

пошлина была перечислена не на тот счет.

Любопытно, что недавно первый замглавы администрации президента Анато-Рубинов заявил буквально следующее: «Запретить проявление общественной инициативы в условиях демократии никто не имеет права. Почему люди, которые сегодня, исходя из позитивных побуждений и поддерживая курс на независимость нашего государства, хотят активно участвовать в общественной жизни, не могут этого сделать? Почему мы должны им это запрещать?». Правла, говорил он это по поволу создаваемой пропрезидентской организации «Белая Русь», а не оппозиционного движения «За свабоду».

Теперь у Милинкевича и К есть три пути: обжаловать решение Минюста в суде; внести поправки в устав и вновь подать документы на; на свой страх и риск действовать без официального статуса. Вполне возможно, что будет сделано и первое, и второе, и третье.

Как заявил "Радыё Свабода" один из соратников экс-кандидата в президенты Виктор Корнеенко, такое решение Минюста не стало неожиданностью. «Будем продолжать далее как регистрацию, так и нашу деятельность, которую мы не

связываем с фактом регистрации», — сказал он.

Мы ставили несколько задач, когда подавали документы на регистрацию, — пояснил Корниенко. - Первая: это продемонстрировать, насколько сегодняшняя власть изменилась и стала более демократичной и конструктивной. Вторая: мы хотели и будем делать это в дальнейшем – собрания учредителей очень полезны и мы будем их проводить, несмотря на препятствия со стороны властей. Это решение в общем русле удушения общественной активности и прекрашения деятельности всех легальных структур в стране, кроме тех, которые подконтрольны власти.

#### ПОЛИТИКА

### Чертова дюжина

Окончание. Начало на с.1

Кстати, сегодня довольно любопытно смотрятся отдельные тезисы программы кандидата в президенты Александра Лукашенко 1994 года.

Ну, например: «Государство должно гарантировать сельскому хозяйству не постоянные дотации, а приоритет цен на сельскохозяйственную и промышленную продукцию». Или «Государственная поддержка предприятий сельского хозяйства, промышленности и строительства будет оказываться независимо от их формы собственности». Или, вот: «Президент будет прилагать усилия для повышения международного престижа, создания и поддержания на должном уровне репутации Беларуси».

И, наконец, «Конституция и законы бессильны перед властью, которая их не выполняет...»



Там было немало хороших и нужных слов... Почему же сложилось так печально?

История, как известно, не терпит сослагательных наклонений. Глупо сегодня рассуждать о том, что было бы, если бы тогда, в 1994 г., победил кто-то другой...

Скорее так: тогда и не мог победить никто другой. А вот на вопрос «почему?» и нужно постараться найти ответ, ибо это позволит избежать повторения ошибок в будущем.

Так почему же тогда были созданы условия для головокружительной победы кандидата в президенты Лукашенко?

Видимо потому, что обшеству не было предложено ни одного внятного решения стоящих перед ним проблем. В результате победили эмонии, а не здравый смысл.

Что я имею в виду? Когда события 1991 года породили хаос, к этому никто не был готов. Никто - даже элиты, которые, скорее всего, и не предполагали, что Союз нерушимый навернется так быстро и с таким грохотом.

А потому, когда это произошло, ни v кого не было не то чтобы какой-то четкой программы, а даже малейшего представления о том, в какую сторону двигаться. Собственно, вот эта беспомощность элит и стала толчком для появления хаоса.

Это и стало одной из главных, хотя и не единственной причиной всех последующих событий, в том числе — и 20 июля 1994 года.

Зачем сейчас обсуждать все это, спросите вы?

Ответ прост — сегодняшняя ситуация представляется весьма похожей. Опять-таки та же система, кажущаяся незыблемой, опять та же аморфность элит и общества. Опять же отсутствие какой-либо внятной альтернативной программы лействий.

И впрямь — допустим, что ситуация изменилась. («Фантастика!», — скажете вы, но я лишь напомню, что и распад СССР тоже казался фантастикой). Так вот, ситуация изменилась. И что? Куда кидаться, с чего начинать? Ответы на эти вопросы должны быть готовы заранее.

Иначе можно опять нарваться на эмопиональные грабли, и логичным результатом этого станут следующие ... надцать лет «второго периода потерянных возможностей».

К сожалению, пока об этом никто всерьез не думает.

Хотя разговоры о необходимости разработки некоей программы велутся давно. Разные люди даже периодически придумывали ей названия. Но конкретная работа над ней так и не началась.

А время идет.

### Лукашенко косвенно подтвердил, что на Ломатя напали чекисты

Игорь ПОТАПЧУК

На совещании с руководящим составом КГБ Александр Лукашенко прокомментировал ситуацию с нападением на председателя Комитета госконтроля Зенона Ломатя. Из слов руководителя Беларуси следует, что в этом ЧП повинны сотрудники КГБ.

Напомним, что первым информацию об избиении чекистами главы КГК озвучил сайт "Завтра твоей страны". По сведениям этого ресурса, 8 человек, предъявив удостоверения сотрудников милиции, внезапно напали на Зенона Ломатя. Они изрядно помяди главного президентского контролера и скрылись в неизвестном направлении.

О случившемся тут же было доложено министру внутренних дел Владимиру Наумову, который немедленно выслал в Могилев оперативников Главного управления по борьбе с организованной преступностью и коррупцией МВД. Сотрудники антимафиозного полразделения подняли на уши весь горол и к конпу лня нашли и задержали хулиганов. Ими оказались 7 сотрудников КГБ и 1 работник аппарата Совета безопасности.

По имеющимся сведениям, чекисты представились сотрудниками милиции и напали на главного презилентского контролера не случайно. Это было тщательно спланированная провокация с целью компрометации министра внутренних дел Владимира Наумова.

Первоначально эта информация сильно смахивала на «утку». Однако вскоре Генпрокуратура подтвердила факт избиения председателя КГК и заявила, что по этому поводу заведено уголовное лело.

А в четверг Александр Лукашенко заявил, выступая перед руководящим составом КГБ, буквально следующее: «Уже сегодня на определенных сайтах в Интернете, в желтой прессе мусолятся последние факты вашей противоправной деятельности. Это касается и председателя Комитета госконтроля Зенона Ломатя, и так далее... Я не позволю в стране создавать какую-то

напряженность, чтобы люди, особенно высокие должностные лица, которые должны спокойно работать, боялись принимать решения, и не дай Бог еще, чтобы с оглядкой ходили по упинам».

Таким образом, глава государства фактически подтвердил, что «факт противоправной деятельности» чекистов против председателя КГК имел место.

Многолетнее противостояние межлу силовыми ведомствами давно не является секретом. Но история с Ломатем беспрецедентна и свидетельствует о том, что борьба между силовиками вышла на новый уровень. Причем в какой степени их способен контролировать глава государства — боль-

### <u>итайте www.gazetaby.com</u>

#### **ЭКОНОМИКА**

# От МАЗа до Жабинковского сахарного

Игорь ПОТАПЧУК

Российская деловая И н т е р н е т - г а з е т а «Взгляд» опубликовала список белорусских предприятий, которые могут быть проданы в ближайшее время. По даннымиздания, это произойдет в соответствии с «Планом мероприятий по стабилизации ситуации на внутреннем валютном рынке и достижению положительного сальдо внешней торговли страны».

Свнешнеторговым сальдо проблемы наблюдались уже давно. Попросту говоря, Беларусь больше покупает за рубежом, чем продает за границу. Но в этом году превышение импорта над экспортом обрело совсем уж серьезные формы. По данным официальной статистики в январе-мае 2007 года отрицательное сальдо внешней торговли товарами составило 1 миллиард 450,7 миллионов долларов. Это практически в два раза больше, чем за аналогичный период прошлого года.

Из-за этого возникли проблемы с оплатой импорта. К примеру, Беларусь так и не смогла своевременно в полном объеме рассчитаться за газ, поставленный из России в первом полугодии (сумма долга приближается к 500 миллионам долларов).

Ранее белорусское правительство заявляло, что найдет способ погашения долга до 23 июля. Одним из возможных вариантов стал «План мероприятий по стабилизации ситуации на внутреннем валютном рынке и лостижению положительного сальло внешней торговли страны», о котором пишет "Взгляд". Этот документ предполагает приватизацию наиболее перспективных предприятий Беларуси.

Итак, в течение 2007 года предусмотрена продажа госдоли в Славнефтебанке (седьмой по размеру активов банк Беларуси) и Белвнешэкономбанке (шестое место по размеру активов) соответственно за 32 и 16 миллионов долларов. Минэкономики также предлагает продать 30—40% акций ОАО «Криница» (крупнейший пивзавод страны) и

ОАО «Белсолод» (крупнейший производитель пивоваренного солода) на общую сумму 70 миллионов долларов, для чего необходимо соответствующее решение главы государства.

В 2007 году чиновники грозились провести конкурсы по продаже акций ряда стратегических нефтеперерабатывающих и нефтехимических предприятий. В частности, Минэкономики собирается продать акции ОАО «Нафтан», ОАО «Мозырский НПЗ», ОАО «Полимир», ОАО «Белшина», ОАО «Гродно Азот», ОАО «Могилевхимволокно» и ОАО «Гродно Химволокно». О намерении сделать это некоторое время назад говорил и вице-премьер Владимир Семашко.

Также возможно акционирование и продажа Минского автомобильного завода. Аналогичные предложения могут быть внесены и в отношении РУП «Белтелеком» (госмонополист на рынке фиксированной телефонной связи и Интернета), РУП «Белорусский цементный завод» (крупнейшее предприятие промышленности стройматериалов), РУП «Гродненс-

кая табачная фабрика «Неман» (крупнейший производитель табачных изделий), РУП «Светлогорское ПО «Химволокно».

Кроме того, Минэкономики предлагает продать госдоли в ОАО «Минский завод игристых вин» (единственный в Беларуси произволитель шампанского). ОАО «Гомельский жировой комбинат» (одно из крупнейших предприятий масложировой промышленности) и в трех из четырех сахарных заводов: ОАО «Скидельский сахарный комбинат», ОАО «Городейский сахарный комбинат», ОАО «Жабинковский сахарный завол».

Однако вышеприведенный список предприятий это скорее то, что россияне хотели бы купить, чем то, что белорусы на самом деле собираются продавать. Наличие приватизационных планов еще не означает их претворения в жизнь. Белорусские власти весьма неохотно расстаются с государственной собственностью. Столь масштабная распродажа станет реальной лишь в том случае, если все прочие средства будут исчерпа-

# Нефтегазовое удушье

Сергей САЦУК, "Ежелневник"

Правительство России в очередной разповысило ставки вывозных пошлин на нефть. С 1 января 2007 года они действуют и для Беларуси. За нынешний год это уже третье и самое серьезное повышение пошлин. На этот раз российская нефть стала для нас дороже больше чем на 10%.

Решение об очередном повышении вывозных пошлин на нефть Михаил Фрадков подписал еще 14 июля. Правительство Беларуси было сразу же об этом проинформировано, но оно вот уже неделю ни слова не говорит. Хотя Сергей Сидорский должен был немедленно повысить белорусские вывозные пошлины на нефть, сравнять их с российскими. Иначе государство будет нести экономические потери. Но, похоже, в правительстве предпочли понести убытки, но не будоражить общественность.

Как полагают аналитики, это не последнее повышение. Ожидается, что очередной неприятный сюрприз нам будет преподнесен к октябрю. На данный момент общее повышение пошлин на нефть в 2007 году составило уже почти 25%. Учитывая, что за год Беларусь собиралась снизить энергоемкость ВВП на 7-8%, такие постоянные повышения по-

шлин практически сводят на нет все усилия правительства по экономии средств на энергоресурсах. Стоит ли говорить, что постановление Совмина Беларуси об утверждении для всех ведомств показателей по бережливости (документ принят во исполнение директивы президента) в таких условиях тоже почти невыполнимо.

Итак, отныне вывозная пошлина на сырую российскую нефть составляет 223,9 доллара (в начале года было 180 долларов) за тонну. На легкие и средние дистилляты, а также на газойли — 163,2 доллара (133,4 доллара). На пропан, бутаны, этилен, пропилен, бутилен и прочие сжиженные газы — 163,2 доллара (133,4 доллара).

Как видно, не только в процентном, но и в денежном выражении повышение вывозных пошлин на нефть выглядит весьма существенно. При этом и с газом у нас не все так хорошо, как планировалось и как того хотелосьбы.

Сейчас белорусскому правительтву как возлух нужны финансовые послабления, но шансов их получить практически нет. Напротив, как уверяют эксперты, с «российской стороны есть стремление повысить цены на газ до мирового уровня — 280 долларов за тысячу кубометров». И это не удивительно, учитывая, что по нефти рост вывозных пошлин растет постоянно. Наверное, это и есть настоящее сближение братских народов, о котором постоянно говорит Госсекретарь союзного государства Павел Бородин.

#### ПРОФСОЮЗЫ

### Палата представителей скрывает законопроект о пенсионном страховании

Профсоюзы обеспокоены тем, что законопроект «О профессиональном пенсионном страховании», принятый в первом чтении 27 июня нынешнего года депутатами Палаты представителей Национального собрания, до сих пор не доступен для ознакомления.

Этот документ предусматривает изменение источника финансирования досрочных пенсий работников, занятых в особых условиях труда. Другими словами, пенсионеры, продолжающие трудиться на вредном производстве, могут лишиться своих досрочных пенсий.

Депутаты планировали принять законопроект еще весной. Но тогда профсоюзы пригрозили акциями протеста, и рассмотрение было отложено до летней сессии. Законодатели обещали доработать документ. В июне законопроект был принят в первом чтение, и сейчас готовится к рассмотрению во втором.

Как заявил председатель Белорусского независимого профсоюза Василий Коробов, проблема в том, что документ никто не видел. В связи с этим, в профсоюзе сейчас идет обсуждение того, какие действия предпринимать в сложившейся ситуации. «Люди в недоумении, они обращаются к нам, чтобы мы что-то делали. Потому что никто не знает, что ждет наших пенсионеров», — рассказал Василий Коробов. Он добавил, что работники «Беларуськалия» готовы к действиям вплоть до акций протеста.

- Мы не можем просто заявить, что документ плохой. — поясняет председатель Белорусского Конгресса демократических профсоюзов Александр Ярошук. — Мы его не видели. Одно понятно, что профсоюзы должны выступать за то, чтобы вредных условий вообще не было. Мы не можем подходить к этому вопросу однобоко, просто требовать сохранить людям, занятым во вредных производствах, досрочные пенсии. Мы боремся за то, чтобы вредного производства не было, а зарплаты и пенсии у трудового народа были достойными.

В Беларуси на сегодняшний день число рабочих мест с особыми условиями труда составляет в промышленности более 118 тыс. Из них более 40 тыс. — в химической и нефтехимической промышленности, 30 тыс. — в машиностроении, 24 тыс. — на транспорте и свыше 20 тыс. — в строи-

Во вредных условиях продолжают работать 59,5 тыс. человек из 89 тыс., получающих досрочные пенсии. При этом большинство таких людей, пока им будет позволять здоровье, не оставят своих рабочих мест и в случае приостановления выплаты им пенсий, уверены профсоюзные лидеры. Однако эти работники крайне отрицательно отнесутся к уменьшению своих лохолов.

www.praca-by.info

#### Александр Бухвостов рассказал о подготовке к «социальным» пикетам

Первые социальные пикеты активистов Белорисского профсоюза работников радиоэлектронной промышленности (РЭП) пройдут в Гомеле, Жлобине, Солигорске и Минске. В этих городах уже поданы заявки на проведение акций.

Один из лидеров профсоюза РЭП Александр Бухвостов рассказал, что сейчас идет серьезная подготовительная работа. Активисты РЭП собирают информацию о последствиях отмены льгот. «Мы видим, - говорит Бухвостов, - что отмена льгот привела к ущемлению конституционных гарантий защиты малообеспеченных граждан».

Сегодня социальная пенсия составляет 114 тысяч рублей, а средняя по стране - 387 тысяч. «Разве можно прожить на социальную пенсию, - отмечает профсоюзный лидер. Ведь только коммунальные расходы забирают больше 100 тысяч, а питание, а лекарства...». По словам Александра Бухвостова, нельзя рассматривать как льготы выплаты для социально незащищенных категорий граждан. «Согласно статье 47 Конституции, государство обязано заботиться о ветеранах войны и труда. бывших узниках фашистских концлагерей, чернобыльских ликвидаторах, афганцах, больных детях. Конечно, для милиционеров 50-процентная оплата за

проезд – это льгота. Потому что они защищены гарантированной зарплатой. Но малообеспеченные люди просто не в состоянии выжить без социальных выплат», - уверен профсоюзный лидер.

Александр Бухвостов говорит: «лучше бы государство купило новые томографы вместо того, чтобы тратить такие деньги на спортивные дворцы». «Люди по несколько месяцев стоят в очереди, чтобы провести более серьезное медицинское обследование. Кто хоть как-то может выкрутиться, идет в платные центры. Разве это можно назвать бесплатным медицинским обслуживанием?!

www.praca-by.info

### Минюст планирует проверить

Во втором полугодии Министерство юстиции планирует проверить деятельность четырех профсоюзов, в том числе Свободного профсоюметаллистов (СПМ). Особое внимание Минюст собирается уделить соответствию деятельности профсоюзов законодательству Беларуси и собственным уставам.

В интервью "Бела-ПАН" председатель СПМ Василий Левченков предположил, что внимание министерства может быть связано с желанием помешать деятельности Белорусского конгресса лемократических профсоюзов, коллективным членом которого является СПМ. Если в результате изучения леятельности профсоюза Минюсту удастся обнаружить какие-то нарушения и встанет вопрос о ликвидации организации, удар автоматически будет нанесен и по БКДП, отметил профсоюзный лидер. При этом он подчеркнул, что СПМ действует в соответствии с белорусским законодательством. Профсоюзный лидер считает, что уделяют госорганы слишком много внимания леятельности независимых профсоюзов.

Помимо СПМ, Минюст планирует изучить деятельность Белорусского профсоюза работников Национальной академии наук, Белорусского профсоюза работников органов госбезопасности и профсоюза работников предприятия «Запад-Транснефтепродукт».

# Вступительные тесты испытают на учителях

Вера ПАРХИМОВИЧ, "Завтра твоей страны"

Первый замглавы администрации президента, а по совместительству председатель Государственной комиссии по контролю за ходом подготовки и проведения вступительных экзаменов Анатолий Рубинов, решительно настроен разобраться с качеством тестов.

«Когда мы на учителях испытаем, будем знать хорошие это тесты или плохие», — заявил он, пообещав, что испытание ждет учителей-предметников в этом или в начале следующее года.

В отличие от абитуриентов, учителя в порядке эксперимента будут проходить тестирование выборочно и анонимно. «Вопрос в том, чтобы оценить не учителей, а тесты», — подчеркнул замглавы президентской администрации на прессконференции 18 июля.

В нынешнюю кампанию было проведено свыше 500 тысяч человеко-тестов. Из них только 18 человек получили 100 баллов. «Зачем такие тесты, на которые никто не может ответить? — спросил Анатолий Рубинов у заместителя министра образования Александра Жука. — У нас поступает в вузы примерно 80 тысяч человек. Хотя бы 1% предмет может знать на «отлично». Это уже будет 800 человек, а у нас только 18».

Председатель комиссии не удовлетворен средним баллом по таким предметам, как физика и математика — соответственно 24 и 32,7. «Это низкий балл, — считает Анатолий Рубинов. — Ниже 15 баллов — это уже провал. А средний 24. Это же ненормально!»

Нарекания с его стороны вызвало нетолько содержание тестов, но и оценка сложности того или иного вопроса.

По существующей сейчас практике, если большинство абитуриентов ответило на вопрос, то он считается более простым, а если мало — то сложным. «Это не совсем оптимально, — подчеркнул Анатолий Рубинов. — Система обработки и вычисления балла требует совершенствования. На глаз этого не сделаешь. Это все должно быть на научной основе».

Когда Анатолий Рубинов заговорил про научную основу, сразу стало ясно, к чему он клонит — потребуются дополнительные средства. Замглавы администрации без обиняков перешел к основному вопросу: «Надо всетаки ввести определенную плату за прохождение тестов — регистрационный взнос». По его подсчетам сумма должна составлять около 5 долларов за одно испытание.

«Деньги небольшие, — резюмировал Анатолий Рубинов. — Но это будет очень серьезной помощью и основанием для того, чтобы организовать этот процесс тестирования лучше и на более качественном уровне». Получается, родителям придется оплачивать не только регистрационный взнос за своих детей, но и эксперименты над учителями.

#### У Белавескай пушчы зьнішчаюць старадаўні лес

Кіраўніцтва Нацыянальнага парку «Белавеская пушча» адрапартавала аб тым, што ў запаведніку сёлета штучна высаджаны лясны масіў на плошчы 400 гэктараў. Паводле афіцыйнай вэрсіі, з кожным годам тэрыторыя, дзе робяцца лесапасадкі, істотна павялічваецца і гэта дазволіць захаваць Белавескую пушчу для нашчадкаў.

Аднак незалежныя эколягі аспрэчваюць мэтазгоднасьць такіх захадаў. Як заявіў Свабодзе кандыдат біялягічных навук, былы намесьнік дырэктара Нацыянальнага парку «Белавеская пушча» Георгій Казулька, штучныя лесапасадкі робяцца ў ахоўваемай тэрыторыі пушчы, дзе знаходзіцца старадаўні першабытны лес, які заўсёды аднаўляўся на

туральным шляхам. У гэтым ёсьць унікальнасьць і каштоўнасьць пушчанскага лесу, бо ён ніколі не высаджваўся чалавекам.

Паводле спадара Казулькі, цяперашняе кіраўніцтва нацыянальнага парку ставіць за мэту зьвесткамі пра штучныя лесапасадкі засакрэціць маштабы вырубкі рэліктавага лесу, які пасьля перапрацоўваецца дзеля экспарту матэрыялаў з каштоўных пародаў дрэваў за мяжу. Георгій Казулька таксама паведаміў, што калі раней лесапасадкі рабіліся з мясцовага пітомніку і польскай часткі Белавескай пушчы, дык зараз кіраўніцтва парку забараніла купляць саджанцы ў палякаў. Таму ў лесапасадках выкарыстоўваецца матэрыял невяломага пахолжаньня, што ёсьць грубым парушэньнем правілаў, якія дзейнічаюць на запаведнай тэрыторыі.

"Радыё Свабода"

#### Наша страна не пострадает от «фосфорной аварии»

Беларуси не может быть нанесен ущерб даже при самом худшем развитии аварии во Львовской области Украины, где на прошлой неделе сошли с рельс и загорелись вагоны с фосфором. Об этом заявил на прессконференции в Минске исполняющий обязанности министра по чрезвычайным ситуациям Беларуси Валентин Карпицкий.

«Были проведены расчеты по худшему варианту, которые показывают, что нанесение ущерба окружающей среде Беларуси невозможно», — сказал Карпицкий. По его словам, «пары фосфора тяжелее воздуха и на большие расстояния не перемещаются». Максимальная

дальность распространения фосфора — до 120 км, а учитывая погодные условия, фосфор распространился на расстояние 13,7 км, уточнил исполняющий обязанности министра.

Ранее сообщалось, что фосфорное облако начало движение в сторону Беларуси. Однако, судя по заявлениям Карпицкого, далеко оно не ушло.

Исполняющий обязанности министра добавил, что в нашей стране осуществляется жесткий контроль за перевозом опасных грузов. В частности, в 2006 году на границе завернули 40 вагонов с таковыми, которые не соответствовали правилам техники безопасности. Примечательно, что 31 потенциально опасный вагон пытался проникнуть в Беларусь со стороны России, а еще 9 — из Литвы.

#### КОММЕНТАРИИ

### Что стоит за статьей в «Коммерсанте»

Ян БУЯН

Информация о том, что подписан указ об отставке премьер-министра Сергея Сидорского, хоть и не нашла официального подтверждения, но шуму наделала. «Салідарнасць» решила разобраться, кому это выгодно.

Напомним, что в субботу, 21 июля, в российской газете «Коммерсантъ» появилась статья Владимира Соловьева «Александр Лукашенко сдает кадры». Там, со ссылкой на информированный источник в белорусском руководстве, утверждалось, что уже подписан и в ближайшее время может быть обнародован президентский указ об отставке премьерминистра Беларуси Сергея Сидорского. Наиболее вероятным кандидатом на должность главы правительства назывался министр внутренних лел Владимир Havмов.

«Еврорадио» попыталось выяснить, кто сообщил «Коммерсанту» об отставке Сергея Сидорского. Корреспондент радиостанции дозвонился до Владимира Соловьева. Однако обозреватель «Коммерсанта», естественно, свои источники не сдал: «Я, как вы понимаете, не могу раскрывать источник, но так уж получилось... Если вы думаете, что это как-то связано с тем, чтобы пошатнуть, испортить отношения или это какие-то специальные «утечки», нет, это не так... Сообщение этой информации - исключительно из белорусского источника».

Если нет возможности выяснить, кто сообщил российскому изданию о вероятной отставке белорусского премьера, то, по крайней мере, можно попытаться ответить на вопрос: «Зачем это было следано?»

Версия №1: Чистая мо-

Не исключено, что у Владимира Соловьева действительно имеются хорошие источники в белорусском руководстве. С некоторой натяжкой, но все-таки можно допустить, что они рассказали обозревателю «Коммерсанта» о будущей отставке премьера чисто по дружбе, не преследуя при этом никаких личных целей. В результате Соловьев утер нос белорусским коллегам, которые прозевали сенсацию.

Версия №2: Удар по На-

Однако есть вероятность, что статья в «Коммерсанте» все-таки появилась не случайно. Причем она не обязательно носила заказной характер. Зачастую в подобных ситуациях журналиста используют «втемную», подбрасывая ему «по дружбе» сенсационный материал.

Если это так, то какую цель преследовали организаторы утечки об отставке Сидорского? Первое, что приходит на ум — удар по Наумову, названному в статье наиболее вероятным кандидатом на пост премьера. Известно, что Александр Лукашенко очень не любит, когда его планы по кадровым перестановкам раньше времени становятся достоянием гласности. Случалось, он отменял запланированные назначения именно потому, что информация о них просочилась в прессу до подписания главой государства соответствующего указа.

Таким образом, если считать Владимира Наумова реальным кандилатом на пост премьер-министра, статья в «Коммерсанте» работает против него.

Версия №3: Блокировка кредита

Но есть и более изощренные варианты. Информация «Коммерсанта», растиражированная рядом российских и белорусских СМИ, существенно ослабляет позиции Сергея Сидорского на переговорах с Москвой.

Премьер-министру создан образ «хромой утки», которая не сегодня-завтра сойдет со сцены. Как в таком случае с ним можно договариваться о чем-то серьезном? Например, о кредите в 1.5 миллиарда долларов? А если еще учесть, что главным кандидатом на пост главы правительства является «мент»... Не, ребята, давайте-ка мы подождем с кредитом — такая реакция российского руководства будет выглядеть вполне оправдан-

В этом случае публикация в «Коммерсанте» имеет целью не удар по Сидорскому — это лишь средство — а осложнение переговорного процесса о выделении Россией стабилизационного кредита Беларуси. В частности, создание информационного повода для того, чтобы эти переговоры, как минимум, затянулись, что, в свою очередь, может сделать белорусскую сторону сговорчивее.

Итого

Конечно, можно придумать версии №№ 4, 5 и так лалее. Но остановимся пока на вышеприведенных. И обратим внимание еще на пару обстоятельств.

- 1. Россияне убеждены. что Беларуси в ближайшем будущем грозит дефолт. Спасти от него может только кредит на достаточно солидную сумму, который реально Минск может получить только от Москвы, Москва не против, но взамен хочет купить по выгодной цене наиболее лакомые куски белорусской промышленности.
- 2. Волна слухов, распространившихся в последние дни — о задержании бывшего председателя КГБ Степана Сухоренко (уже опровергнуто), об отставке Сергея Сидорского, о грядущем слиянии МВД и КГБ в одну структуру - исходила от СМИ, тесно связанных с Россией.

Выводы делайте сами. Но складывается впечатление, что кто-то целенаправленно создает атмосферу нервозности в руководстве Беларуси посредством своего рода «психической атаки». И у этого «мистера Х» из-под маски проглядывают российские ушки.

#### Бывший председатель КГБ дал интервью «Народной воле»

Игорь Потапчук

На сайте газеты «Народная воля» появился анонс интервью с экс-председателем КГБ Степаном Сухоренко, которое будет опубликовано на этой неделе. Впрочем, самое главное уже ясно: бывший шеф госбезопасности на свободе, а не в следственном изоляторе, как сообщал «Белорусский парти-

Как пишет журналистка «Народной воли» Марина Коктыш, «Сухоренко не в запое, жив, здоров и даже неплохо выглядит». О том, на какую работу его собираются перевести, якобы понятия не имеет...

– Самые разные домыслы в отношении меня ходили и еще, наверное, будут ходить, — сказал Сухоренко. — Я сейчас в отпуске, веду такой свободный образ жизни, сейчас вот на рыбалку собираюсь. Если хотите пойдемте вместе... А о своей отставке я пока ни с кем говорить не хочу. Моя отставка — это решение президента, которое не обсуждается... Что касается Ломатя, то если бы это была провокация против министра внутренних дел Владимира Наумова, как пишут некоторые сайты, то Наумов был бы в моем положении, а не я...

Напомним. что о задержании отставных чекистов сообщил "Белорусский партизан". «В пятницу утром следователи МВД при силовой поддержки бойцов отряда «Алмаз» задержали генералов Сухоренко и Дементея», - утверждает этот Интернет-ресурс.

#### **КОММЕНТАРИИ**

# Письмо царю и в КГК

Виктор МАРТИНОВИЧ, "Белгазета"

Рабочие МПЗ написали в администрацию президента и в Комитет госконтроля письмо, в котором жалуются на низкие зарплаты и условия труда, на то, что руководство якобы купило автомобиль представительского класса, а в цехах во время дождей приходится прикрывать станки пленкой.

Эта история — повторение ситуации, сложившейся месяц назад на «Гомсельмаше», где трудящиеся заявили о занижении им зарплаты. И интересно даже не то, против чего они протестуют, а то, как протестуют эти люди.

Оба этих случая — изнанка полемики, которая звучала три недели назад, перед решением ЕС об отмене торговых преференций для Беларуси. Можно сколько угодно клясться Европе, что с защитой прав трудящихся и их возможностью для объединения в профсоюзы в нашей стране все о'кей, но если для получения спецодежды, спецобуви и инструмента рабочие вынуждены писать президенту, у Международной организации труда (МОТ) определенно есть повод если не для беспокойства, то для интереса.

Очевидно, что, будь у белорусских рабочих инстанция, которая бы эффективно отстаивала их права, необходимости беспокоить президента и контролеров не былобы. Но в стране, где наниматель (государство) и защитник твоих прав (государство) — одно и то же лицо, европейские способы решения вопросов не срабатывают. И пока огромные цеха промышленных гигантов отапливались дешевым российским газом, спецодежды, спецобуви и инструмента хватало на всех. Руководство заводов могло спокойно покупать автомоби-



ли представительского класса, не вызывая классовой ненависти трудящихся. Отсутствие у рабочего класса институциональных защитников было незаметно, ведь рабочий класс не от чего было защищать. Но ситуация в стране изменилась. И есть все шансы, что отмена торговых преференций станет самым слабым последствием той ситуации, которая сложилась в сфере обеспечения прав трудовых коллективов в Беларуси.

Сама философия обращения трудящихся к президенту отсылает к истории, случившейся в 1905г. в Петербурге. Тогда наниматели тоже не могли обеспечить трудящимся нормальные условия труда. Рабочие Путиловского завода, например, добивались повышения зарплаты мужчинам с 60 коп. до 1 руб. в день, а также бесплатной медпомощи. Но руководство завода сказало, что повысить им зарплату «означает пустить завод по миру».

Для того чтобы направить недовольство питерских рабочих в конструктивное русло, царской охранкой (по версии коммунистической историографии) было создано «Собрание русских фабрично-заводских рабочих города Санкт-Петербурга», во главе которого стал священник пересыльной тюрьмы Георгий Гапон. Роль организации Гапона состояла в том, чтобы предотвраниать проникновение в рабо-

чую среду социалистов, исключать ее радикализацию. Как и у нас, права петербургских рабочих защищались примерно теми же, кто их нарушал, а МОТа, который мог бы скорректировать действия царизма в отношении своих подданных, тогда еще не существовало.

Итог этой истории хорошо известен: после того как некий мастер Тетявкин уволил с Путиловского завода четырех рабочих, а владелец фабрики отказался их восстановить («Я — хозяин, что хочу, то и делаю»), началась общегородская забастовка, которую конструктивно мыслящему Гапону удалось обратить в нужное, государственное русло. Он предложил просить заступничества у доброго царя. Когда 9 января 1905г. 140-тысячная толпа с хоругвями и портретами самодержца двинулась к Зимнему дворцу, в ней поговаривали о том, что в одном из его потаенных залов для своего обиженного народа царь накрыл стол со сказочными яствами.... События 9 января вошли в историю как «кровавое воскресенье». В результате стрельбы по толпе 1,2 тыс. человек было убито, 5 тыс. ранено (статистика советской историографии. — Ред.).

Письмо белорусских рабочих президенту — это чистая гапоновщина, основанная на вере в то, что гдето в коридорах здания на ул. К.Маркса, 38 заставленный кушаньями стол дожидает-

ся и их. Но проблема в том, что, как и в случае с русским царем, от нынешнего белорусского руководства ситуация на лишившихся дешевых российских энергоносителей промышленных гигантах уже зависит не вполне. Оно может отреагировать формально: уволить мастера, посадить директора, но ведь денег в кошельках трудящихся от этого больше не станет! И инвестиционные ресурсы на ремонт кровли в цехах не появятся! Тем более что предыдущее руководство МПЗ уже сидит...

Пожаловавшиеся президенту и КГК рабочие предупреждают, что, если ситуация на предприятии не изменится, они выйдут на улицы Минска и даже перекроют лвижение, как в 2005г, это сделали рабочие мотовелозавода. Тогда кризис удалось локализовать и ликвидировать. Однако нынешняя ситуация, когда сходные претензии к нанимателям начинают возникать децентрализованно в разных уголках Беларуси — от Минска до Гомеля, принципиально иная. И когда рабочие удостоверятся, что чиновники, обязанные наказать разъезжающее на представительских автомобилях руководство их предприятий, — то же самое, что и само руководство, когда поймут, что никакого стола с яствами и напитками для них нет ни в КГК. ни в администрации презилента, ни в Ломе правительства, когда их престарелых родителей, лишенных льгот, заставят заплатить за «коммуналку» и проезд без скидок, своя специфическая ситуация может возникнуть и в Беларуси...

Спустя 12 лет после январского похода к Зимнему случилась революция, и многомиллионный народ, отчаявшийся ждать яств и угощений с чьего-то стола, отобрал их силой и начал строить собственную утопию, которая оказалась куда более жестокой, кровавой и несправедливой, чем царский режим, с которым онборолся.

### Читайте www.gazetaby.com